

基于“两态三三构型规律”理论浅析疏调气机汤加减降低 CA724 体会 *

张成绩¹, 梁智蓉¹, 李治良¹, 申雪梅², 杨生丽³, 刘建丽⁴, 郭利华^{4△}

(1. 云南中医药大学, 云南 昆明 650500; 2. 重庆市大足区中医院, 重庆 402360;

3. 玉溪市中医医院, 云南 玉溪 653199; 4. 云南省中医院, 云南 昆明 650021)

摘要: “两态三三构型规律”是国医大师张震对中医辨证论治理论及证型的拓展, 亦是将理论与实践相联系的桥梁。运用“两态三三构型规律”, 掌握临床思维, 更加快捷简便准确确定证型, 依据证型确定治法方药, 提高了治病的准确性及效率。我们通过一则临床病案来阐述如何运用“两态三三构型规律”分析疏调气机汤加减降低 CA724 的理论及思维过程。

关键词: 两态三三构型规律; 疏调气机汤; 肿瘤标志物 CA724; 中医药

中图分类号: R249; R273 **文献标志码:** A **文章编号:** 1000-2723(2023)02-0040-04

DOI: 10.19288/j.cnki.issn.1000-2723.2023.02.009

Reduction of CA724 by Shutiao Qiji Decoction Based on The Theory of "Two-State and Three-Three-Configuration Rule"

ZHANG Chengji¹, LIANG Zhirong¹, LI Zhiliang¹, SHEN Xuemei², YANG Shengli³, LIU Jianli⁴, GUO Lihua⁴

(1. Yunnan University of Chinese Medicine, Kunming 650500, China;

2. Dazu District Hospital of Traditional Chinese Medicine, Chongqing 402360, China;

3. Yuxi Hospital of Traditional Chinese Medicine, Yuxi 653199, China;

4. Yunnan Provincial Hospital of Traditional Chinese Medicine, Kunming 650021, China)

ABSTRACT: "Two-state and three-three-configuration rule" is the expansion of TCM syndrome differentiation and treatment theory and syndrome types by Zhang Zhen, a master of Chinese medicine. It is also a bridge between theory and practice. Using "two-state and three-three-configuration rule" to master clinical thinking, find syndrome types more quickly, simply and accurately, and determine treatment methods and prescriptions by relying on syndrome types, which improves the accuracy and efficiency of treatment. Let's understand how to analyze the theory and thinking process of reducing CA724 with Shutiao Qiji Decoction by using the "two-state and three-three-configuration rule" through a clinical medical record.

KEY WORDS: "two-state and three-three-configuration rule"; Shutiao Qiji Decoction; tumor marker CA724; traditional Chinese medicine

1 两态三三构型规律的定义

“两态三三构型规律”由国医大师张震提出, “两态三三构型规律”中“型”是代表证候的证型, 两态是指动态和静态。动态细分为原发证、继发证和夹杂证; 静态有核心证候、基础证候和具体证候。用“两态三三构型规律”分析疾病, 如果通过1个公式来表达, 就是具体

证候=核心证候+基础证候+病位证候^[1]。国医大师张震系统归纳总结了长期以来的中医药诊疗工作的经验, 以动静两态的视角观察疾病的发生发展, 演绎出了证型不断趋于完善的思维实践过程。

2 两态三三构型规律的思维过程

如欲治疗某种疾病, 需先分析疾病的核心, 类似

收稿日期: 2023-02-20

* 基金项目: 云南省科技厅中医联合专项青年项目[2019FF002(-078)]

第一作者简介: 张成绩(1997-), 男, 在读硕士研究生, 研究方向: 中医内科学肿瘤病的防治与研究。

△通信作者: 郭利华, E-mail: 1027751175@qq.com

于八纲辩证与气血津液辩证的初步合并,通过中医学理论,分析这个疾病是气、血、津、液、阴、阳、表、里、寒、热、虚、实哪个层面的问题,明确是单个或是多个层面因素作用的结果。

如遇疑难病症,通过症状、舌脉象由表及里分析可知,此病目前状态是某个或者某几个层面异常运动所导致的结果。如此首先得到了疾病的核心,如某几个核心层面疾病症状皆有所表现,甚至可能直接到达基础证的阶段,最后通过中医学基础理论分析病位,最终得到了具体证。

由此可见具体证越详细,疾病的治疗目的越清晰,方药的组合也将越明确,然而病情不停变化,病机也随之改变,甚至疾病进展,又有新的核心层面物质出现异常运动,或者某个状态下出现新的两种属性对立的核心物质异常运动,这就有除原发证以外出现夹杂证、继发证的情况,如此便增加了疾病的复杂性。通过多核心层面组合构成基础证加之病位得到具体证的这种方式,能一步一步逻辑清晰地分析病机且不容易混淆。加之认识到疾病是个发展的过程,不是固定不变的,在同一疾病的不同时刻,证型会随着治疗、情绪等因素的影响而改变,改变后通过此种方式再次分析目前的具体证,从而疾病不同阶段的方药治法将自然而然形成。

3 疏调气机汤的作用机制

疏调气机汤是国医大师张震疏调理论学说的基础方,全方由柴胡、香附、郁金、淫羊藿、白术、山药、丹参、川芎、枳实、白芍、茯苓、甘草组成^[2],体现了肝为主体、脾肾为两翼的学术思想^[3]。此方亦能成为调节体内环境、改善亚健康状态的调理方。全方以疏肝理气为中心,顺应肝条达舒畅的生理功能,从而达到治疗疾病、调节情绪的目的。

疏调气机汤整体重视气机的运动,反映了张老“欲求临床疗效的提高,勿忘病体气机之疏调”的思想。“气者,人之根本也”,人体内由脏腑之气、自然界的清气、水谷之气等共同作用,气机升降出入失调,则病自内而生;气弱则虚,机体能量不足,故本方顾护脾胃,补充先后天之气,进而保证气量的充足,在疏肝解郁,调畅气机的同时,不至于导致气机损耗太过。国医大师张震曾说过疏调气机汤中以柴胡为君药用以升发清阳,疏解肝郁,调畅气血。香附疏解肝郁,苦降肝

逆理气,通行三焦;郁金辛开苦降,芳香宣透,行气解郁。香附与郁金二者均可增强柴胡之疏肝解郁作用。淫羊藿用以温补肾阳、益精填髓。白术补益脾气而不滞,白术与淫羊藿相伍可在相当程度上调护先后天之本,香附、郁金、白术、淫羊藿四者共为方中之“臣药”。丹参与川芎相配活血祛瘀、行气解郁。枳壳用以理气宽中,消除胀满;与柴胡配伍则一升一降,可调畅气机,升清降浊。白芍苦酸微寒,有敛阴、柔肝、补血、平抑肝阳之作用;与甘草配伍,则“酸甘化阴”更能发挥其柔肝、养血、缓急之作用。茯苓甘淡而性平,甘能补脾,淡可渗湿,其性和平、补而不峻、利而不猛,既可扶正又能祛邪,可发挥标本兼顾、一药两效之妙。故芩、芍二味同为方中匡扶正气之品。因此,丹参、川芎、枳壳、白芍、茯苓五者均为方中“佐药”。薄荷辛凉,味芬芳,性疏散,能行气开郁,其梗尚有通络作用,有加强疏调气机之功;甘草性味甘平,能补脾益气、通行十二经,可使方中诸药补而不骤,泻而不速。故与薄荷同为方中之“使药”。以上诸药共同配伍,散中有敛,速中兼缓。权制得宜,配合精当,既可行血中之滞气,又能解气中之瘀积,在消除郁结之邪的同时,又可在一定程度上扶助正气,具有舒肝解郁,疏调气机,调畅血行的综合作用^[4]。

CA724 属于糖类抗原肿瘤标志物之一,单纯此项指标升高,对于临床疾病诊断并无特殊的意义,但某种程度有肿瘤疾病倾向性的提醒,所以 CA724 升高者可视为亚健康状态。此状态多数有着心理因素的影响,加之肿瘤疾病的發生,多属气滞为主。因此,从预防、治疗两个角度来说,疏调气机汤都是处理该状态的有效方剂。

4 案例

下面将通过一则病例来了解通过“两态三三构型规律”来确定证、方药以及治则治法的过程。

患者顾某,女,38岁,宣威人。2021年3月22日因住院期间进行肿瘤标志物检查,发现CA724大幅升高、神经元特异性烯醇化酶小幅度升高,患者无特殊不适,经当时主管医师建议门诊观察,恰逢当时导师郭利华主任医师受邀于当地医院义诊,与主管医师交谈后,于2021年3月25日予以患者中药治疗,当时患者症见:自诉无特殊不适,偶见愁容,少许太息,偶感肋间胀满,胃胀,时有咳痰,偶有头部两侧胀,无

胸闷气喘,无恶心、呕吐、反酸,无口干口苦,面色少华,纳一般,眠可,二便调,舌质稍红,苔薄白,脉弦细。

根据“两态三三构型规律”,此时静态下,胀感为主,核心证候为气证,基础证候为气滞证,病位在肝,故具体证候为肝郁气滞证。导师郭利华通过四诊合参、辨证论治,亦辨为此证,遂予以疏调气机汤加减,具体处方如下:滇柴胡 10 g,醋香附 15 g,郁金 15 g,丹参 15 g,川芎 30 g,枳实 20 g,白芍 40 g,麸炒白术 20 g,淫羊藿 30 g,茯苓 20 g,薄荷 15 g(后下),九香虫 15 g,高良姜 15 g,重楼 15 g,白花蛇舌草 30 g,半枝莲 15 g,败酱草 30 g,蒲公英 30 g,蜜桑白皮 30 g,杏仁 20 g,南沙参 30 g,北细辛 15 g,升麻 30 g,蔓荆子 30 g,神曲 20 g,鸡内金 20 g,甘松 20 g,甘草 10 g。共 3 剂,1 剂/d,水煎,150 mL/次,三餐前温服。

导师郭利华教授认为:自古以来,大家治病无不治病求本,审病求因,辨证论治,今以国医大师张震的“疏调气机汤”为基础进行加减化裁,以调理脏腑阴阳,补虚泻实。

根据患者症状,患者属于肝郁气滞证,治以疏肝理气,温肾健脾,化痰解毒。因偶见患者愁容,少许太息,不难看出患者以肝郁证为主,然而面色少华、脉细证明体内有着本虚的证候,而且中医经典“治未病”的理念“见肝之病,知肝传脾,当先实脾”,且 CA724 的升高往往提示胃肠消化道肿瘤,故治疗时在疏调气机汤的基础上增用九香虫 15 g,高良姜 15 g(和疏调汤中的制香附组成良附丸),败酱草 30 g,蒲公英 30 g 温胃清肠道湿热,药效直达病所,防止疾病传变,预防胃肠道肿瘤的发生。而且患者舌质红,故用广谱抗肿瘤中药重楼 15 g,白花蛇舌草 30 g,半枝莲 15 g 抑制细胞癌变,欲降相关肿瘤指标,亦符合中药清热解毒的医学理论。患者时而咳痰,加用蜜桑白皮 30 g,杏仁 20 g,南沙参 30 g 以化痰开肺滋敛肺阴。增用北细辛 15 g,升麻 30 g,蔓荆子 30 g 欲使药效上达头部,疏风行气清利头目,缓解头部胀痛。继而增用神曲 20 g,鸡内金 20 g,甘松 20 g 开郁醒脾消食,增加药物吸收,扶助正气以祛除体内邪气。以上亦体现了“两态三三构型规律”的疾病动态的变化,此病在原发的基础上未出现继发证及其夹杂证,降低了辨证的复杂性。

3 副药毕后,患者自诉头部胀痛缓解,后患者因

工作繁忙未服用药物治疗,然患者于 2021 年 8 月 19 日于云南省宣威市中医医院复查糖类抗原 724 与神经元特异性烯醇化酶,发现糖类抗原 724 由 166.50 U/mL 降为 18.80 U/mL,指标大幅下降,神经元特异性烯醇化酶由 24.33 ng/mL 到达正常范围,充分说明了本方降低糖类抗原 724、神经元特异性烯醇化酶有较好疗效。

患者二诊:2021 年 8 月 23 日症见:与前述症状类似,无特殊不适,仅痰液增多,食欲较前增加,然偶见食后腹胀,面色稍显红润,舌质淡红,苔薄白,脉弦缓。予方如下:柴胡 15 g,醋香附 15 g,郁金 15 g,丹参 15 g,川芎 20 g,炒枳实 20 g,白芍 50 g,白术 30 g,茯苓 30 g,薄荷 15 g(后下),木香 15 g,乌药 20 g,炒厚朴 20 g,紫苏梗 20 g,法半夏 30 g,重楼 15 g,白花蛇舌草 20 g,半枝莲 15 g,败酱草 30 g,蒲公英 30 g,蜜桑白皮 30 g,燁苦杏仁 20 g,南沙参 30 g,细辛 15 g,升麻 30 g,蔓荆子 30 g,高良姜 15 g,炒九香虫 15 g,炒鸡内金 30 g,炙甘草 10 g。共 7 剂,2 d/剂,3 次/d。

导师郭利华教授认为:二诊病人,因食欲较前好转,面色较前红润,故减去淫羊藿、神曲、甘松,因食后偶见腹胀,增用木香 15 g,乌药 20 g,炒厚朴 20 g 行气温中,因痰液增多故增用法半夏 30 g,紫苏梗 20 g 化痰,余下症状大致同前,因前方有效整体加量增效,改为 2 d/剂,并微调些许中药但整体方向并无大的变动,且更加注重中药的炮制,将前方根据患者的情况更好的优化,以期患者的指标回到正常的水准。

按语:本例患者处方与降低 CA724 的目的紧密相连,患者病机多属肝气郁滞,肝郁则体内新陈代谢减弱,体内有害物质蓄积,在体检中则可能体现指标的异常升高,故用疏调气机汤疏肝解郁,加速新陈代谢,排出体内有害物质,这可能是肿标 CA724 下降的原因之一。CA724 属于常见的肿瘤标志物之一,它的升高往往提示消化道肿瘤的发生进展,尤见于胃肠道肿瘤,研究表明 CA724 随 TNM 分期的升高而升高^[5];在某种程度上可以说 CA724 与癌细胞呈正相关性。重楼归肝经,配合白花蛇舌草、半枝莲,属于常用的广谱抗肿瘤药物,对于 CA724 在体内的升高有一定程度的抑制,既满足中医清除郁热的理论,又满足重楼中的皂苷类物质抗肿瘤的药理反应,癌细胞被抑制则

相关指标自然下降,这可能也是 CA724 降低的原因之一。中药里面可能还有许多药物能够使 CA724 的下降,这也需要我们不断地发现与挖掘。“两态三三构型规律”也需要多多用于复杂性疾病,抽丝剥茧,追溯本源,找到正确的治疗方法确定证型,明确方药,从而提高临床疗效。

5 讨论

“两态三三构型规律”的应用于郭利华教授门诊中十分常见,遇到疑难病例,通过如此构型方法得到许多具体证型,增加辨证的准确性。如门诊遇到消化道肿瘤时常常得到脾虚湿毒、湿热中阻、阳明腑实,这三类病人临幊上较难区分,通常都会出现发热、腹痛等常见症状,通过“两态三三构型规律”,可以暂且抛开共同点,从相异处加以区分,从而得到详尽的具体证候。正是由于导师郭利华教授在门诊讲解处方思路,学生才更能了解药物的性味归经和功效作用,以便配伍和处方更加精准有效。在临床中,病情复杂万千,变化多端,我们需要抛开假象,追本溯源,做到病、证、症三者结合,做到“观其脉证,知犯何逆,随证治之”。

“两态三三构型规律”是辨证论治的具体化与方法化,用较通俗较易懂的方法将复杂的病情简单化、普适化,并且理解掌握疾病的发生发展的本质规律。且这临床有效的病案也说明了“两态三三构型规律”

的可行性。严格把握动静两态,丰富证候的同时,注重核心层面的分析组合,认清疾病的发展规律,掌握“两态三三构型规律”的应用方法,结合中药性味归经功效等理论,方药将自然与之相合。

综上,“两态三三构型规律”提高了辨证分型的准确性与速率,为临床诊疗贡献出了一种较好的特色辨证方法。尽管此方法有着相应的优势,但是此病案较为单一,不能充分地说明此方法的普适性,需要加大研究样本量,增多此方法应用病种,并且经过相应对照试验研究,增加此方法有效的说服力。

参考文献:

- [1] 郭利华,梁智蓉,张成绩,等. 基于“两态三三构型规律”探讨肿瘤病的证候规律[J]. 云南中医学院学报,2022,45(5):1-5.
- [2] 郭利华,张超一,卢佳岑,等. 疏调气机学说在肿瘤防治中的运用[J]. 云南中医中药杂志,2019,40(2):95-96.
- [3] 张大宝,张怡民,张春燕,等. 国医大师张震疏调气机汤治疗中医郁病探讨[J]. 云南中医中药杂志,2021,42(12):12-14.
- [4] 常乐,秦竹. 基于疏调气机汤探讨心境障碍的中医治疗[J]. 云南中医中药杂志,2021,42(2):17-19.
- [5] 李宝华,吴晓光,冯军,等. 结直肠癌血清肿瘤标志 CEA 与 CA724 检测的临床意义[J]. 中国普通外科杂志,2015,24(7):1053-1056.
- [6] 刘平,王海英,李海英,等. 疏调气机汤治疗慢性湿疹的临床观察[J]. 中国中医皮肤病学杂志,2007,1(1):199-201.
- [7] 玉腊波,林艳芳. 嘎比迪沙迪巴尼译注[M]. 昆明:云南民族出版社,2006:3-66.
- [8] 康朗仑. 竹楼医述[M]. 昆明:云南民族出版社,2003:64-65.
- [9] 全勇男. 傣医哦案(胆汁病)诊治规律研究[D]. 昆明:云南中医学院,2012.
- [10] 杨梅. 傣医诊断学[M]. 北京:中国中医药出版社,2007:103-105.
- [11] 林艳芳,依专,玉腊波. 傣医诊断学[M]. 昆明:云南民族出版社,2003:111.
- [12] 贾克琳,赵应红. 傣医方剂学[M]. 北京:中国中医药出版社,2007:18-171.
- [13] 王寅,玉腊波. 傣医经典选读[M]. 北京:中国中医药出版